

国民党败退前滥发了多少委任状

1950年7月30日,中国人民解放军发布《解放战争四年综合战绩》,其中记载,国民党军起义人数超过百万,而这里面,起义投诚的国民党军将军多达1043名。实际上,仅在1948年,国民党军中的中将一职数量就超过了900人,少将之类更是不胜枚举。滥发“委任状”是国民党军拉拢地方武装的重要手段,也是造成其迅速败亡的重要原因之一。

“委任状”造成很大问题

1933年,为管理好各地军阀和收编的地方武装,在蒋介石的动员下,国民党开始了一轮整军运动。

1935年3月30日,国民政府军事委员会公布《上将任官施行条例》,此规定将国民党军的军衔分为:

将官:特级上将、一级上将、二级上将、中将、少将;

校官:上校、中校、少校;

尉官:上尉、中尉、少尉、准尉。

在这个体系下,特级上将仅蒋介石一人,一级上将和二级上将限40人。不过,当时国民党军的原“上将”人数实在太多而员额又有限,这些人又不甘心被降而群起不满。于是在1936年,国民党又出台了一个《陆军中将加衔条例》,这里面又多了一个“预备上将”,即待遇是中将,但可以穿上将制服,且优先获得晋升机会。这种做法部分缓解了国民党高层将领的不满情绪,但也造成了一定程度的混乱。

由于全面抗战的开始,原有的军衔体系在作战过程中造成了很大问题。比如,1943年常德会战时期,王耀武已是第29集团军副总司令兼第74军军长,

是中将军衔;他下面的74军副军长李天霞是中将军衔;74军下辖的第57师师长余程万也是中将军衔,三个不同级别的将领都是中将军衔,造成了相当程度的混乱,于是,国民党又搞职务军阶,俗称临时军衔,是由国民党军事委员会委员长颁发,目的是根据作战需要,职务的晋升变更随时授予。铨叙军阶,俗称正式军衔,1937年停止了铨叙军衔授予,直到1948年才恢复。

比如1944年3月14日,李天霞被任命为国民革命军陆军第100军中将军长。但他的这个“中将”不过是个虚衔,直到1945年2月20日,他叙任陆军少将,才是实打实的少将。实际上,李天霞被任命为中将军长时,军衔还是上校。

委任状招来的乌合之众

明白了国民党的这套双系统,就很容易了解后来国民党为何会出现委任状满天飞的情况了。在抗战时期,出于全民抗战的需要,国民党已经开始向在敌后的各种武装颁发委任状来进行收编,以便壮大抗日力量。但随着时间的推移,这些人本性暴露无遗,把抗日重任扔在一边,专门祸害老百姓。更有甚者还投靠日伪,成了残害中国人民的帮凶。其中的典型就是曾为祸山东地区一时的刘黑七。

刘黑七,原名刘桂堂,是在中国近代史上犯下累累罪行的土匪头子。早年,他反复无常,曾投靠过阎锡山、韩复榘等人。1936年投靠日本侵略军,1937年任“皇协军”前进总司令。1938年又被一纸委任状委任为新编36师师长。1939年移驻平邑县,勾结日军,疯狂袭

击八路军和抗日根据地。后来,在八路军的剿匪中,刘黑七被击毙。

在抗战中,国民党号称敌后有“百万游击队”,大部分都是这种用委任状招来的乌合之众。连国民党军令部长徐世昌都感慨,这些部队“抗日无功,残民有罪”。

国民党将官含金量大大贬值

1945年抗战胜利后,为了抢夺胜利果实,也为了扩大实力,国民党再次祭出滥发委任状这一招来收编各路地方武装,造成了举国混乱。比如抗战胜利后,东北人民急切盼望着自己的军队来到这里,结果当国民党军飞机到达长春后,涌向机场迎接的人们却目瞪口呆,他们看到飞机上下来的竟然有一些“熟面孔”。这帮人原是伪满的“铁石部队”,被派到华北去攻打八路军,现在被国民党委任为“保安第二总队”。“国军原来是汉奸!”这个惊人消息一时间传遍长春,很多人对国民党彻底失望。至此,空降长春成了中国近现代史上极为奇葩的一幕而被载入历史。

除了把伪军纳入麾下,土匪恶霸也在国民党的委任范围内。比如曾经的抗联叛徒、曾任东北抗日联军第八军军长的谢文东,因为手下有上千土匪伪军的兵力,直接被国民党一纸委任状封为国民党第五集团军陆军二级上将总司令。如果单看军衔,谢文东比国民党东北保安司令长官杜聿明的中将还高了一级。当然,谢文东的这个二级上将就是一个唬人的虚衔。

除了谢文东,国民党方面为了利用土匪抢占东北和祸乱我军后方,用大肆滥发委任状的办法一口气弄出了有“总

司令、总指挥”名头的32个土匪头目,挂着“军长”委任状的有33个,“师、旅长”委任状的则多达158个。著名戏剧《智取威虎山》里“座山雕”的原型、匪首张乐山的委任状上写的职务是“国民党先潜军第二纵队第2支队司令”,也算是个少将旅长。纠集了近10万土匪流氓和日伪残党的姜鹏飞,则被一纸委任状任命为陆军新编第27军中将军长,专门用来在我军后方进行破坏活动。不过,这些土匪流寇虽然一度对我军制造了相当大的麻烦,但在我军剿匪运动的打击下,纷纷如鸟兽散。

在全国各地,被国民党用委任状弄出来的各路将军和司令所组成的“国军”更是不计其数,比如湖南就有170多个被委任状弄出来的各种暂编“军”“师”“纵队”和“司令部”,大大小小的中将少将多达200多个。

比如臭名昭著的湖南大土匪头子张平,在1949年国民党大溃败之际,张平接到一张国民党委任状,任命他为“暂编第十一师”少将师长。在得到“收编”后,张平立刻自封为古丈县县长,组织了两千多土匪继续与人民为敌。但在人民解放军的强大攻势下,张平匪帮迅速被击溃,张平本人不久后被解放军剿匪部队击毙。

国民党在败退之前到底发了多少将军以上级别的委任状,现在已难以考证,因为这种委任状甚至闹到了中将级别的将官可以私自发放的程度,导致非常难以精确统计。这些乌合之众军纪涣散,不但没有成为所谓的“党国干城”,反而到处为非作歹,让本就声名狼藉的国民党雪上加霜。据《国家人文历史》郭歆/文

日军为侵华搜肠刮肚找借口

1931年,日本关东军发动“九一八”事变,蓄意制造矛盾并发动侵华战争。一些日本学者认为“九一八”事变仅仅是由日本关东军发动的,与日本国内无关。已故著名日本史研究专家汤重南生前对近万封日本侵华密电进行了研究,他认为,这种观点是不对的,从这近万封密电中就能找到答案。

汤重南说:“这近万封密电是日本军部和外务省等内阁主要部门遗留下来的,这证明了‘九一八’事变虽然是关东军发动的,但是日本各界都有参与。”

这近万封密电中,陆军省、陆军参谋本部与“九一八”事变的主要策划者关东军往来的密电最多。

汤重南介绍,其中有一封密电十分可笑,密电是关东军司令官本庄繁发给陆军大臣的。大意是说,1931年9月19日,因为中国军队破坏南满铁路,日本关东军决定派出主力向奉天附近集中,准备惩罚中国。这封密电完全是颠倒是非,为自己侵略别国的罪行做掩饰。

同时,日本方面还极力抹黑中国士兵,9月29日,在关东军参谋部发给陆军参谋本部的一封准备用来对外宣传的密电中竟写道:“这里都是关于中国士兵劣行的实证。”此外,还在另一封准备对外公开宣传的密电中写道:中国军队在“九一八”事变前已准备对日开战。这些密电完全就是污蔑,为日本发动“九一八”事变找借口。

汤重南说:“在众多密电中,比较特别的就是日本外务大臣发给日本驻中国公使、总领事的密电,以及他们往来的密电,翔实地记录了‘九一八’事变的全过程及日本政府对待和处理‘九一八’事变的立场及政策措施。”

汤重南表示,从日本外务大臣与日本驻世界各国使领馆往来的密电中,我们发现日本为取得世界各国支持其侵略中国,曾做了大量的外交工作。不过日本的这些外交工作做得并不成功,从电文中可以看出,当时日本已经几乎被世界各国所孤立,最后不得不退出国联。

如日本驻旧金山总领事若杉给外务大臣币原龟的密电中就提到,当地已经开始抵制日本商品的交易。而日本驻芝加哥领事给币原龟的密电则提到,《芝加哥论坛报》的消息对日方十分不利,有很多对日本进行经济封锁的评论。日本驻巴黎国联事务局局长泽田发密电给币原龟表示,日军占领齐齐哈尔和计划进攻锦州的事已引起国联的反感和担忧。国联决议案希望日军避免与中国军队冲突。而日本驻柏林大使则密电币原龟,欧洲各国对于日本的野心已经普遍怀疑了。

由此可见,日本发动“九一八”事变侵略中国的行径遭到了世界多数国家的谴责,从而证明日本发动“九一八”事变是多么不得人心。

据《辽宁日报》王岩/文

